UNIVERSIDAD DE PUERTO RICO

RECINTO DE RIO PIEDRAS

FACULTAD DE HUMANIDADES

DEPARTAMENTO DE HISTORIA

Hist. 4226                                                                           
Metodología

Estas instrucciones fueron conceptuadas por la Profa. Margarita Flores
INSTRUCCIONES PARA LA PREPARACIÓN DE LA BIBLIOGRAFÍA ANOTADA

El propósito de este trabajo es estimular al o la estudiante a comenzar el proceso de confección sistemática de su bibliografía de fuentes secundarias para el trabajo de investigación que lleva en curso. En este caso en particular, se solicita que el/la estudiante seleccione un mínimo de cinco (5) referencias relacionadas con su tema de investigación. Las mismas pueden ser libros, ensayos de libros, tesis o artículos de revista. Deberás preparar una ficha bibliográfica para cada referencia (siguiendo un estilo bibliográfico reconocido) y añadir debajo de cada ficha tus comentarios. Tus comentarios deberán atender los siguientes puntos.
1. Ofrecer un resumen corto (2 a 4 oraciones) del contenido del trabajo.
2. Indicar qué uso o usos le darás a esa referencia en particular. 
a. En función de la construcción del marco teórico del trabajo.

b. Como un modelo para la investigación que pretendes desarrollar.

c. Como punto de partida para justificar un enfoque teórico-metodológico distinto. Es decir, a partir de las limitaciones exhibidas por un trabajo en particular, desarrollarás un acercamiento distinto.

d. Para obtener trasfondo histórico sobre el tema que vas a estudiar.
e. Para obtener datos o información que complementen los obtenidos mediante fuentes primarias.

3. Justificar de manera abreviada el uso o usos que le darás a la referencia mediante una anotación que vincule el contenido de la referencia con tu trabajo de investigación. (Como por ejemplo, comentar la teoría o conceptos analíticos que utiliza el autor/a, si es que vas a usar la referencia para elaborar tu marco teórico.)

Recuerda que las bibliografías se alfabetizan por nombre del autor (apellidos primero) y se presentan a un espacio, dejando dos entre referencia y referencia. La anotación debe seguir cada ficha bibliográfica, dejando dos espacios entre la ficha y la anotación. Las anotaciones se presentan a un espacio y no debe exceder los tres párrafos. Debes dejar dos espacios entre párrafo y párrafo.

