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Bibliografía de bibliografías
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¿Por dónde comenzar a investigar?

Las bibliografías son un excelente recurso para comenzar a orientar nuestras investigaciones con la búsqueda de fuentes secundarias relacionadas al tema que nos proponemos dilucidar.  Estas recopilaciones han sido consideradas herramientas importantes para el historiador en el transcurso de su quehacer investigativo. Los libros a continuación son una muestra y contienen referencias bibliográficas básicas para el estudio de la historia de Puerto Rico.
Anuario bibliográfico puertorriqueño: índice alfabético de libros, folletos, revistas y periódicos publicados en Puerto Rico. Río Piedras, 1948-.  An annual listing of works published in or about Puerto Rico and works by Puerto Ricans, wherever published. Includes books, pamphlets, and newspapers. The last issue, published in 1982, covered the years 1973 and 1974.
Barceló Miller, María de Fátima, Los pinceles del universo: el tema de la instrucción femenina en la prensa puertorriqueña del siglo XIX (Documentos para un estudio) Serie Bibliográfiac, Centro de Investigaciones Académicas, USC, 1995.
Bibliografía puertorriqueña de Ciencias Sociales. University of Puerto Rico. Social Science Research Center. Río Piedras: Editorial Universitaria, 1977. Extensive bibliography covering works published between 1931 and 1960. Lists articles on the Spanish-American War and related subjects. 

Castro Arroyo, María de los Ángeles, María Dolores Luque de Sánchez y Gervasio Luis García, Los primeros pasos: Una bibliografía para empezar a investigar la historia de Puerto Rico, Río Piedras. Ediciones Huracán, 1994. En las páginas 52 a la 56, encontramos valiosas referencias de compendios bibliográficos. 
Cevallos, Elena E. Puerto Rico. Oxford: Clio, 1985. Provides an annotated list of sources for the study of Puerto Rican history as well as other subjects. Also lists Puerto Rican newspapers and periodicals. 

Colón Alice, Ana Luisa Dávila, María Dolores Fernós, et als, El aborto en Puerto Rico, ensayo bibliográfico y bibliografía anotada, Centro de Investigaciones Sociales, UPR, Río Piedras, 1994.
Fowlie-Flores, Fay. Annotated Bibliography of Puerto Rican Bibliographies. New York: Greenwood Press, 1990. This comprehensive annotated bibliography of bibliographies covers general works and special topics including diverse areas of Puerto Rican history. 

Herrera, Diane, Puerto Ricans in the United States, a Review of the Literature, Dissemination Center for Bilingual Bicultural Education, Austin, Texas, 1973. 
Monteiro, John M. y Francisco Moscoso, comp. América Latina Colonial, Serie Bibliografías Básicas, 1, CELA, Universidade  Estadual Paulista, Sao Paulo, 1990. 
Moscoso, Francisco, España de los Reyes Católicos al fin del Antiguo Régimen:  una bibliografía básica, Instituto de Cultura Puertorriqueña, San Juan, PR, 2005.
Moscoso, Francisco, Bibliografía de la Conquista y colonización de Puerto Rico: Siglos XV-XVIII (1492-1650),  Departamento de Historia, UPR, RP, 2005.
Pedreira, Antonio Salvador. Bibliografía puertorriqueña, 1492-1930. Madrid: Imprenta de la Librería y casa editorial Hernando, 1932.
Pérez Velasco, Erick J., Bibliografía sobre el movimiento obrero puertorriqueño, 1873-1940, Cuadernos de investigación, Segunda época, 1, San Juan, USC., 1992.

Rosario Natal, Carmelo, El 1898 puertorriqueño en la historiografía, ensayo y bibliografía crítica, Academia puertorriqueña de la historia, San Juan, PR, 1997.

Rosario Urrutia, Mayra, “Dimensiones del 1898 en la historiografía puertorriqueña: una recopilación bibliográfica”, en José López Baralt, The Policy of the US Towards its
Territories with Special Reference to Puerto Rico, Río Piedras, Editorial Universitaria, 1999, pp 323-374.
Tesauro de datos históricos de Puerto Rico. 5 vols. Rio Piedras: Editorial de la Universidad de Puerto Rico, 1992.
The Puerto Ricans: an annotated bibliography. Puerto Rican Research Resources Center. New York: Bowker, 1973. Annotated list of reference sources on all subjects related to Puerto Rico including its history from pre-Columbian times to the recent past. Covers monographs, periodical literature, government documents, and audiovisual materials. 

Puede consultar la valiosa serie Bibliográfica de Op Cit. Revista del Centro de Investigaciones Históricas, Departamento de Historia, UPR, RP.
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Algunas otras fuentes con bibliografías  

http://www.fortunecity.com/greenfield/panthera/301/Bibliografia.htm (Bibliografía básica de la ciudad de San Germán)

http://www.lib.utexas.edu/benson/bibnot/bn-91.html  (Listado de fuentes sobre Puerto Rico y de valiosas bibliografías)
http://www.nypl.org/research/chss/grd/resguides/spanamerwar/printcopy.html 
(Bibliografía y fuentes en torno al 1898, cubano, puertorriqueño, filipino, español, estadounidense)
http://home.coqui.net/sarrasin/bibliografia.htm
Bibliografía Guerra Hispanoamericana

No deje de consultar este valioso compendio de referencias electrónicas.
Trinkle, Dennis A. and Scott A. Merriman, The History Highway 2000, A guide to Internet Resources, London, ME Sharpe, 2000.  Se puede adquirir en Abebooks.com en menos de cinco dólares.
La edición de 2006, está en Amazon entre 80.00 y 103.00 dólares debido a que es carpeta dura.
